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Dr. Babasaheb Ambedkar Open University 
Term End Examination January – 2017 

 
;}rgf O 1. tdfd 5~Ègmgf hjfa ozÔift k[p 

 2. hif\ ;]wl b\0Lgzl1fs g h6fj[ Tif\ ;]wl hjfa ,bjfg]\ xÍ szj]\ gLcp 

 3. hjfa5Êsgl 5fk/ vf5[, ;}rgfvm sf/Ô5}j"s jf\Rif afn hjfa ,bjfg]\ xÍ szj]\ 

 4. 5zl1ffyl"vmv[ 5~Èg5Ê vg[ hjfa5Ê a\g[ b\0VLgzl1fsg[ v[s ;fy[ 5zt szjfg]\ vLgjfi" k[p 

vfyl sm.56 5zl1ffyl"v[ 5~Èg5Ê 5mtfgl ;fy[ ,. hjfgm vfu~c zfbjm gLcp 5~Èg5Ê ;fy[ ,. 

hgfz LjNfyl" vf 5zl1ff df8[ u[z,fis 9zx[p 

 5. j{sL<5s 5;\nulgf nz[s 5~Èggf Pÿfz df8[ rfz Ljs<5 h6fJif k[p h[df\yl v[s ;frm cmjfgl 

xsitf k[p ;frm hjfa 5;\n szl hjfa5Êsdf\ imUi bfgfdf\ (x) Lgxfgl szmp 

 6. h[ LjNfyl" 5mtfgm ;frm gm\w6l g\az gcl\ nxf"j[ t[g]\ 5Lz6fd zn yx[p 

નોંધણી નબંર: ________________________  
Course : CYS Date : 07-Jan-17 

Subject Code : CYS-02 Time : 3:00 TO 6:00 

Subject Name : શરીર વિજ્ઞાન-માનવિક સ્િાસ્થ Duration : 03 Hours 

  Max. Marks : 100 

 

1 ઴રીરમ ાં ચ ઱તી રશ યણિક ક્રિય ઓન ાં શ ાંચ ઱ન કરન ર તાંત્ર 

(A) શ્વશનતાંત્ર (B) ર ધિર ણભશરિ તાંત્ર (C) અંતઃસ્ત્ર ળી ગ્રાંધિ તાંત્ર (D) ઉત્શર્જન તાંત્ર 

2 હૃદયમ ાં ક ઱ _________ ખ ન  ષ૊ય છે? 

(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 5 

3 ર ધિરને જામળ મ ાં મદદ કરે 

(A) રક્તકિ (B) શ્વતેકિ (C) ત્ર કકિ (D) એકપિ નષીં 
4 ઴રીરની મતૂ્ર પ્રવધૃિની ક્રિય  પર ધનયાંત્રિ િર ળે 

(A) ATH (B) ACTH (C) TSH (D) PRLH 

5 ષ ડક મ ાં કેલ્શ઴યમન ાં પ્રમ િ જાલળે છે 

(A) િ ઈર૊ક્ક્શન (B) કેલ્શશટ૊નીન (C) ઓક્શીટ૊શીન (D) એકપિ નષીં 
6 ઉભયસ્ત્ર ળી ગ્રાંધિ 

(A) એક્રિન઱ ગ્રાંધિ (B) સ્ળ દ ધપિંડ (C) ધપચ્ય ટરી (D) એકપિ નષીં 
7 આ હૃદયમ ાંિી આળે઱  ર ધિરને શ દ્ધિકરિ મ ટે મતૂ્રધપિંડમ ાં ઱ઇ જાય છે 

(A) મતૂ્રધપિંડ િમની (B) મતૂ્રધપિંડ ધ઴ર  (C) મતૂ્રળ ક્રષની (D) મતૂ્રનણ઱ક  
8 મતૂ્રધપિંડન૊ રાંગ 

(A) ગ ઱ બી (B) ઱ ઱ (C) કથ્િ ઈ (D) ભરૂ૊ 
9 એક્રિન઱ ગ્રાંધિન ાં સ્િ ન  

(A) હૃદય ઉપર (B) ઱ીળર ઉપર (C) મતૂ્રધપિંડ ઉપર (D) એકપિ નષીં 
10 શાંળેદન ન ાં ળષન કરન ર 

(A) હૃદય (B) મગજ (C) સ્ન ય ત ાંત્ર (D) ચેત તાંત્ર 

11 ઴રીરન૊ મલૂભતૂ એકમ 
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(A) ક૊વ (B) પે઴ી (C) અળયળ (D) ચેત  
12 મસ્ય ઱ર ટીસ્ય ન  પ્રક ર કેટ઱  છે? 

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4 

13 જ૊ આ તાંત્ર પ૊ત ન ાં ક યય વ્યળક્સ્િત ન શાંભ લે ત૊ ઩રૂ  ઴રીરન ાં ક યય ધળક્ષેધપત િ ય છે 

(A) પ ચન તાંત્ર (B) ઉત્શર્જન તાંત્ર (C) શ્વશન તાંત્ર (D) દરેક તાંત્ર 

14 પ્ર૊ટીનન ાં ઴૊વ ઈ ઴કે તેવ ાં સ્ળફૃપ 

(A) એમીન૊ એધશડ (B) ફેટી એધશડ (C) મ૊ન૊ શેકેર ઈડ (D) ડ ય શેકેર ઈડ 

15 પે઴ીઓન૊ શમષૂ  

(A) ક૊વ૊ (B) અળયળ (C) તાંત્ર (D) સ્ન ય ઓ 

16 “शारीरमाध्यं खऱु__________साधनम”् 
(A) િમય (B) અિય (C) ક મ (D) મ૊ક્ષ 

17 _______એ આત્મ  અને પરમ ત્મ ન ાં ધમ઱ન છે 

(A) િમય (B) ય૊ગ (C) શમ ધિ (D) એકપિ નષીં 
18 આત્મ ન ાં ધનળ શસ્િ ન ક્ ાં છે? 

(A) મગજ (B) હૃદય (C) મન (D) ઴રીર 

19 ક૊વન  પ્રક ર 

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) અશાંખ્ય 

20 ક૊વન ાં શૈન્ય 

(A) કિ ભસતૂ્ર (B) ઱ યશ૊ઝ૊ન (C) ર ઈબ૊ઝ૊મ (D) ક્રિષ્ટી 
21 ળ રશ ગત ઱ક્ષિ૊ન ાં ળષન  

(A) જનીન દ્રવ્ય (B) રશિ ની (C) રાંગસતૂ્ર૊ (D) કિ ભસતૂ્ર 

22 અન્નનલીની ઱ાંબ ઈ 

(A) 8 િી 10 ઇંચ (B) 10 િી 12 ઇંચ  (C) 12 િી 14 ઇંચ (D) એકપિ નષીં 
23 ઴ેન  ક રિે ખ૊ર ક ગળ્ય૊ ઱ ગે છે?  

(A) પેલ્સશન (B) ટ યણ઱ન (C) HCI (D) એકપિ નષીં 
24 પેલ્સશન ઴ેન૊ અંતઃસ્ત્ર ળ છે? 

(A) જઠર (B) ગ્રષિી (C) સ્ળ દ ધપિંડ (D) એકપિ નષીં 
25 પ ચનક યયમ ાં અપ્રત્યક્ષ રીતે ક યયરત છે.  

(A) ઱ લગ્રાંધિ (B) પેલ્સશન (C) ગ્રષિી (D) એકપિ નષીં 
26 ઴રીરને જાિળ  મ ટેની ધળજ્ઞ નની શાંખ્ય  

(A) 1 (B) 2 (C) 5 (D) અનેક 

27 એક ઩ ખ્ત વ્યક્ક્તન  ઴રીરમ ાં ક૊વ૊ની શાંખ્ય  
(A) 3x10

2
 (B) 3x10

14
 (C) 3x10

16
 (D) 3x10

18
 

28 શપ ટી પરન ાં આળરિ 

(A) એપીિે઱ીય઱ ટીસ્ય  (B) મસ્ય ઱ર ટીસ્ય  (C) બાંને (D) એકપિ નષીં 
29 ધળ઴ેવ ક્ષમત ળ લ  સ્ન ય  

(A) રેણખત (B) અરેણખત (C) હૃદય (D) એકપિ નષીં 
30 ન ન  આંતરડ ની ઱ાંબ ઈ 
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(A) 18 િી 20 ફૂટ (B) 20 િી 22 ફૂટ (C) 22 િી 24 ફૂટ (D) એકપિ નષીં 
31 ઴ક્ક્તની ઉત્પધિ આન  દષન દ્વ ર  િ ય છે  

(A) O2 
(B) CO2 

(C) ર ધિર (D) O2- CO2 
32 દ ગ્િ ગ્રાંધિઓમ ાં દૂિ ધનમ યિની પ્રક્રિય  મ ટે જળ બદ ર 

(A) FSH (B) GH (C) ATH (D) PRLH 

33 હૃદયન  િબક ર  અને ઱૊ષીન  દબ િન ાં ધનયાંત્રિ કરન ર  
(A) ક૊ટીશ૊ન (B) ગ્લ કેગ૊ન 

 (C) એક્રિન ણ઱ટ ôન અને ન૊ર એક્રિન ણ઱ન (D) ઇસ્ર૊જન અને પ્ર૊જેસ્ટેર૊ન 

34 મતૂ્રળ ષીનીઓની ઱ાંબ ઈ  

(A) 15 િી 20 શે.મી. (B) 20 િી 25 શે.મી. (C) 18 ધિ 22 શે.મી. (D) એકપિ નષીં 
35 આંતક્રરક અળયળ૊ ઴ેન િી બને઱  ષ૊ય છે? 

(A) રેણખત (B) અરેણખત (C) કનેક્ટીળ (D) એકપિ નષીં 
36 ક૊વન ાં પ ળરષ ઉશ 

(A) ર ઈબ૊ઝ૊મ (B) રશિ ની (C) કિ ભસતૂ્ર (D) ક્રિસ્ટી 
37 ‘C’ આક રન૊ ભ ગ 

(A) જઠર (B) ન ન ાં આંતરડ ાં (C) મ૊ટ ાં આંતરડ ાં (D) એકપિ નષીં 
38 બ હ્ય ICM શાંક૊ચ ય ત્ય રે પ ાંશલી 

(A) અંદર તરફ ખેંચ ય (B) બષ ર તરફ ખેંચ ય (C) નીચે તરફ ખેંચ ય (D) એકપિ નષીં 
39 શ્વશનક્રિય મ ાં ઱ ગ  પડત૊ ધનયમ 

(A) ગ ર ત્ળ કવયિન૊ (B) બ૊ઈ઱ન૊ (C) બાંને (D) એકપિ નષીં 
40 ર ધિરળ ક્રષનીઓન  પ્રક ર કેટ઱  છે? 

(A) એક (B) બે (C) ત્રિ (D) ચ ર 

41 હૃદયમ ાં ળ શળની શાંખ્ય  કેટ઱ી છે 

(A) ચ ર (B) પ ાંચ (C) છ (D) આઠ 

42  ન શ ગ ષ િી ફેફશ  સ િીની પ૊઱ી નલી 
(A) શ્વ શનલી (B) અન્નનલી (C) પ ાંશલી (D) એકપિ નષીં 

43 ઴રીરન  જ દ  જ દ  ભ ગ૊મ ાંિી ર ધિર હૃદય સ િી ઱ ળે 

(A) િમની (B) ધ઴ર  (C) ઱ધશક  (D) એકપિ નષીં 
44 આમ ાં ળ શળ નિી ષ૊ત  

(A) િમની (B) ધ઴ર  (C) ફેફશ ાં (D) કે઴ળ ક્રષની 
45 જમિ  ક્ષેપકમ ાંિી ર ધિર ક્ ાં જાય છે? 

(A) ફુસફુશીય ધ઴ર  (B) ફુસફુશીય િમની (C) અિ૊ મષ ધ઴ર  (D) ઉર્ધળય મષ ધ઴ર  
46 ઱ યશ૊ઝ૊મ દ્વ ર  ન ઴ પ મે઱ કચર ન૊ શાંગ્રષ કરે છે 

(A) ગ૊શગીક ય (B) પીન૊શ યટીક ક૊િલી (C) ક૊વકેન્દ્ન્દ્રક  (D) ત ર કેન્દ્ર 

47 ક૊વને ક યયરત રષળે  મ ટે ઴ક્ક્ત ઴ેમ ાંિી મલે છે? 

(A) AVP (B) ADP (C) ATP (D) ABP 

48 મ સ્ટર ગ્઱ેન્ડ 

(A) પીચ્ય ટરી (B) િ ઇર૊ઇડ (C) પેર િ ઈર૊ઈડ (D) એક્રિન ન 
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49 પ્ર િળ ય ન  ાં ળષન 

(A) ર ધિર (B) શ્વતેકિ (C) ત્ર કકિ (D) એકપિ નષીં 
50 ર૊ગપ્રધતક રક ઴ક્ક્ત િર ળે 

(A) રક્તકિ (B) શ્વતેકિ (C) ત્ર કકિ (D) ત્રિેય 

51 વલૃ્ર્ધિ ધળક શ પર ધનયાંત્રિ 

(A) GH (B) TSH (C) ATH (D) ACTH 

52 પ ચનતાંત્રમ ાં શમ ળે઴ નિી 
(A) ફેરીન્કશ (B) ઱ેરીન્કશ (C) અન્નનલી (D) ઉદરપટ઱ 

53 ર ધિરમ ાં કેલ્શ઴યમન ાં પ્રમ િ જાલળે 

(A) કેશશીટ૊નીન (B) પેર િમયન (C) િ ઈર૊ક્શીન (D) એકપિ નષીં 
54 ગ્લ કેગ૊ન 

(A)   (B)                   (C)           ઠ (D) ત્રિેય 

55 એક્રિન ણ઱ન  

(A) ક૊ટેક્ષ (B) મેડ્ ાં઱  (C) બાંને (D) એકપિ નષીં 
56 ય૊ગની અશર આન  સ્ત્ર ળ પર િ ય 

(A)    (B)                   (C)           ઠ  (D) ત્રિેય  

57 પ્રસધૂત ળખતે ગભ ય઴યન  બષ રન  સ્ન ય ઓને relax કરે છે. 
(A) ઇસ્ર૊જન (B) પ્ર૊જેસ્ટીર૊ન (C) ઓક્ક્શટ૊શીન (D) એકપિ નષીં 

58 ઴રીરમ ાં મતૂ્રધપિંડની શાંખ્ય  
(A) એક (B) બે (C) ત્રિ (D) ચ ર 

59 ક૊િલી જેળી રચન  
(A) પેશળીશ (B) મતૂ્રધપિંડ (C) ક૊ટેક્ષ (D) એકપિ નષીં 

60 ર ધિરગ લિની પ્રક્રિય  
(A) ર ધિર ણભશરિ તાંત્ર (B) શ્વશન તાંત્ર (C) ઉત્શર્જન તાંત્ર (D) એકપિ નષીં 

61 ઴રીરન ાં ટે઱ીફ૊ન એક્ષ્ચેન્જ 

(A) હૃદય (B) મગજ (C) કીડની (D) ત્રિેય 

62 શેન્શરી ન્ય ર૊ન શાંળેદન ન ાં ળષન 

(A) અળયળ૊િી મગજ તરફ (B) મગજમ ાંિી અળયળ૊ તરફ 

 (C) જય ાં જ૊ડ િ િત ાં ષ૊ય ત્ય ાં (D) ત્રિેય 

63 ઴રીરમ ાં સ્ન ય ઓન ાં ળજન ઴રીરન  કેટ઱  ભ ગન ાં છે? 

(A) 1/2 (B) 1/3 (C) 2/3 (D) 1/4 

64 ઩ ર વ૊મ ાં ષ ડક ની શાંખ્ય   
(A) 211 (B) 212 (C) 213 (D) 214 

65 ષ ડક  ઴ેમ ાંિી બને઱  છે? 

(A) ક્ષ ર૊ (B) ધળટ મીન (C) પ્ર૊ટીન (D) ત્રિેય 

66 પાંચક૊વીય વ્યક્ક્તત્ળ  

(A) ય૊ગ (B) શ ાંખ્ય (C) તબીબી ધળજ્ઞ ન (D) એકપિ નષીં 
67 ઉપપ્ર િની શાંખ્ય  
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(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 5 

68 ઩ ર વ િયની શાંખ્ય  
(A) 2 (B) 4 (C) 6 (D) 8 

69 Persona 

(A) ઱ેક્રટન (B) ગ્રીક (C) અંગે્રજી (D) એકપિ નષીં 
70 આત્મ ન૊ પ્રક ઴ શોિી ળધ  આ ક૊વને મલે 

(A) અન્નમય (B) પ્ર િમય (C) મન૊મય (D) એકપિ નષીં 
71 ડૉ. ન િ  અન શ ર તન ળ 

(A) Fight or Flight (B) ગ ાંડપિ (C) ષત ઴  (D) એકપિ નષીં 
72 વ્યક્ક્તગત પ્ર િયન ન  પ્રક ર 

(A) એક (B) બે (C) ત્રિ (D) ચ ર 

73 અધનચ્છ ળતી 
(A) શ્વશન (B) હૃદય (C) બાંને (D) એકપિ નષીં 

74 ક બોષ ઈિેટન ાં ઴૊વ ઈ ઴કે તેવ ાં સ્ળફૃપ 

(A) ગ્લ ક૊ઝ (B) સ િ૊ઝ (C) ગ્઱ યક૊જન (D) મ૊ન૊ શેકેર ઈડ 

75 ધત્રક૊િ ક ર ગ્રાંધિ 

(A) ધપચ્યટૂરી (B) િ ઇર૊ઇડ (C) એક્રિન઱ (D) એકપિ નષીં 
76 Emoven 

(A) ઱ેક્રટન (B) ગ્રીક (C) અંગે્રજી (D) એકપિ નષીં 
77 આન િી વ્યક્ક્ત મ નધશક રીતે નબલી બની જાય છે 

(A) િ૊િ (B) ઈવ ય (C) ડર (D) ત્રિેય 

78 સ્મધૃત પક્રરશ િ ઴ેન િી િ ય છે? 

(A) પ્ર િયન  (B) ષક ર ત્મક ધળચ ર૊ (C) ર્ધય ન (D) િ રિ  
79 ય૊ગસતૂ્રમ ાં શ્઱૊ક૊ની શાંખ્ય  

(A) 191 (B) 192 (C) 193 (D) એકપિ નષીં 
80 ક૊ઈ પિ ઱ ગિી આન  પર ખર બ અશર કરે છે 

(A) મન (B) ણચિ (C) બ દ્ધિ (D) અષાંક ર 

81 TSH સ્ત્ર ળ 

(A) ધપચ્યટૂરી (B) િ ઈર૊ઈડ (C) પેર  િ ઈર૊ઈડ (D) એિીન઱ 

82 હૃદયની જમિી બ જ  આળે઱ ળ શળ  
(A) દ્ધદ્વદ઱ (B) ધત્રદ઱ (C) બાંને (D) એકપિ નષીં 

83 ક૊વમ ાં રાંગસતૂ્ર૊ની જ૊ડ 

(A) 21 (B) 22 (C) 23 (D) એકપિ નષીં 
84 ય૊ગશ િન  મ ટેન ાં અધનળ યય શ િન 

(A) ઴રીર  (B) મન (C) હૃદય (D) આત્મ  
85 પ્ર૊ટીન શીન્િેશીશ 

(A) ઱ યશ૊ઝ૊મ (B) ર ઈબ૊ઝ૊મ (C) કિ ભસતૂ્ર (D) એકપિ નષીં 
86 ક૊વન ાં રક્ષિ ત્મક આળરિ 
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(A) ક૊વરશ (B) ક૊વરશપટ઱ (C) કિ ભસતૂ્ર (D) ક્રિસ્ટી 
87 પ્ર૊ટીનન ાં શ ાં઩િૂય પ ચન ઱ગભગ _______ મ ાં િ ય છે 

(A) જઠર (B) ગ્રષિી (C) ન ન ાં આંતરડ ાં (D) મ૊ટ ાં આંતરડ ાં 
88 ચરબીન  પ ચન મ ટે શ ાં જફૃરી છે?  

(A) સ્ળ દ ધપિંડરશ (B) ધપિરશ (C) બાંને (D) એકપિ નષીં 
89 બિ ાં તાંત્ર૊ને મદદ કરન ર ધળધ઴ષ્ટ તાંત્ર 

(A) કાંક ઱તાંત્ર (B) ર ધિર ણભશરિ તાંત્ર (C) શ્વશન તાંત્ર (D) અંતઃસ્ત્ર ળીગ્રાંધિ તાંત્ર 

90 ઴૊વ યે઱  પદ િો ઴રીરન  ધળધળિ ભ ગમ ાં ઴ેન  દ્વ ર  પષોંચે છે?  

(A) ર ધિર (B) ક૊વ૊ (C) અંતઃસ્ત્ર ળીગ્રાંધિ (D) એકપિ નષીં 
91 ગ્રષિીની ક્રદળ ઱મ ાંિી િત૊ સ્ત્ર ળ 

(A) ટ યણ઱ન (B) પેલ્સશન (C) ધપિરશ (D) એકપિ નષીં 
92 ફેફશ ાંમ ાં ળ ય ક૊વ૊ન  જૂમખ ની શાંખ્ય  

(A) 1 ઱ ખ (B) 1 કર૊ડ (C) 1 અબજ (D) અશાંખ્ય 

93 ઴ેમ ાં િ૊ડ  િ૊ડ  અંતરે અિયચ ાંદ્ર ક ર ળ શળ ષ૊ય છે? 

(A) િમની (B) ધ઴ર  (C) હૃદય (D) ફેફશ ાં 
94 ઱૊ષીન ાં શ દ્ધિકરિ 

(A) હૃદય (B) ફેફશ ાં (C) મષ િમની (D) કર૊ડરજ્જ  
95 આમ ાં ક૊વકેન્દ્ર ષ૊ત  ાં નિી 

(A) રક્તકિ (B) શ્વતેકિ (C) ત્ર કકિ (D) એકપિ નષીં 
96 આન  બીજ ાં ન મ ળેશ૊પે્રશીન છે 

(A) ACTH  (B) ATH (C) ATP (D) TSH 

97 ષને્઱ેન૊ લપૂ 

(A) પ ચનતાંત્ર  (B) શ્વશનતાંત્ર (C) ઉત્શર્જનતાંત્ર (D) ર ધિર ણભશરિતાંત્ર 

98 ઴રીરમ ાં સ્ન ય ઓની શાંખ્ય  
(A) 400 (B) 500 (C) 600 (D) 800 

99 ઴રીરને આક ર અને આિ ર આપે 

(A) કાંક ઱તાંત્ર (B) સ્ન ય ત ાંત્ર (C) ચેત તાંત્ર (D) એકપિ નષીં 
100 તન ળ દૂર કરળ  મ ટેન ાં શ િન 

(A) તપ (B) જપ (C) ક્રિય ય૊ગ (D) ભજન 

 

 

_________________ 


